

КОМАРОВКА (1907–1975)

Первые жители приехали из Белоруссии и с Украины в 1907 году в поисках плодородных земель.

Для 172 «душ мужского пола» были выделены земельные наделы из фондов Иловской казенной лесной дачи и свободных крестьянских земель.

Сначала жили в шалаших, землянках. Работать ходили по найму в Каргалу, Баткат. Новое место людям понравилось изобилием грибов, в том числе и белых, клюквы на болотных кочках. А рыбы было столько, что, по воспоминаниям старожилов, в каждой болотной ямке можно было наловить карасей на уху. Но никогда прежде новоселам не приходилось видеть такие полчища комаров. Это и определило название селению.

Жили здесь Зуевы, Горшаклевы, Архиповы, Якименко, Зюльковы, Андрияк и другие. Почти все приехали с детьми. Сегодня многие из их потомков живут в Каргеле.

С годами, раскорчевывая пни, жители отвоевывали все больше пахотных земель у леса.

Выращивали не только хлеб, но и лен. Женщины из семян льна давили в ступе масло, а из волокна ткали на станках холсты. В первую очередь строили конюшни, скотные дворы и жилье. В каждой семье было по 7 – 9 детей, поэтому дома строили большие, светлые, с окнами на южную сторону.



Зуевы – дети основателей Комаровки

Жили слаженно. Даже косить все начинали в одно время: и баткатцы, и каргалинцы, и комаровские. Обычно покосы начинались после Петрова дня (12 июля).

Передовик колхозного труда, ордоносец Ф. Е. Архипов вспоминал, как однажды мужики наказали его дядьку за нарушение этого порядка. Приехали они траву посмотреть, а там один из сыновей Егора Архипова уже сено заготавливает. Слово за слово, дошло до кулаков. Хоть и здоровый был Федор, а намяли ему соседи бока. Пришел домой с синяками и кровоподтеками, рубаху порвали. «Слава Богу, – притихла матушка, – покос не отобрали».

I мировая война, Гражданская война с последующими репрессиями оставили деревню без мужчин. «Невидимые миру слезы» лились по всей России. Голод, холод, разруха. Разрастались только кладбища.

Старожилы вспоминают рассказы своих родителей из Комаровки, как ели гнилую картошку, лебеду, крапиву, разные коренья, чтобы не умереть с голода. В Каргалинском музее хранятся воспоминания ветерана I и II мировых войн из Комаровки А.П. Кулешова. В 1917 году 19-летним юношей он был мобилизован на западный фронт. В 1918 году нес службу в Кремле, видел Ленина. В Гражданскую воевал с Колчаком. А в мирное время самоотверженно сражался в битве за урожай на колхозном поле. Этого веселого, никогда не унывающего человека деревенские ребятишки звали «живой Щукарь».

В 1932 году в Комаровке был организован колхоз «Прожектор». К этому времени особенно зажиточных людей не было, все жили одинаково, поэтому объединились в «один котел» дружно и с верой, что «великий кормчий товарищ Сталин» всем поможет. Первым председателем колхоза был коренным житель села, человек уважаемый среди односельчан, Соловьев М. В 1935 году на полях заработали первые трактора из Баткатской МТС.

В эти же годы открывается для комаровских ребятишек школа. Все, от 7 до 15 лет, ходили в один класс. Читать, писать и считать учила школьников Брынская Софья Ивановна.

Великая Отечественная война унесла из села лучших сынов земли шегарской. 38 человек из Комаровки остались навсегда на полях сражений.

Другие вернулись с орденами. Зуева Павла Сафоновича награда нашла уже после войны. Заслуженный орден Красной Звезды за битву на Курской дуге, где русский мужик шел «в лобовую на танки», а комаровский солдат Зуев был разведчиком, он получил лишь в 1968 году.

После войны, в 1946 году, появляется радио. А с 1961 года с закатом солнца люди уже не зажигают керосиновую лампу. С вступлением в колхоз «Гигант» уже при Лещене Владимире Ивановиче в дома пришел электрический свет.

Были здесь и школа, и свой клуб. 7 ноября все выходили на улицу на демонстрацию не только потому, что политику партии и правительства одобряли, но и просто пообщаться друг с другом, почувствовать радость праздника.

В 70-х годах, после укрупнения колхозов, из маленьких деревень люди стали уезжать. Опустела и Комаровка. В 1974 году из 50 дворов только в 11 жили люди.

По главной улице села тянулись пустыри с развалинами или покосившиеся избенки с заколоченными окнами. Разъехавшиеся люди рассказывают детям и внукам о событиях комаровской жизни, в которой каждый был односельчанину либо брат, либо друг, либо кум. Помнят они и своих мастеров – плотников, бондарей, столяров, портных. Почти все мастера пользовались металлическими инструментами, которые изготавливали «кузнец – всем ремеслам отец». В Комаровке кузнецом был Бударев Филимон Степанович. Переняв опыт у отца, он сам построил кузню на краю деревни и, получив в наследство от отца инструмент, кое-что изготовил и сам. Во всех дворах Комаровки и близлежащих деревень пользовались его железными печками, противнями для выпечки хлеба, ведрами, ковшами, вилами, лопатами, литовками... Проезжие люди заворачивали к нему в кузницу подковать лошадей. Рассчитывались деньгами, зерном, другими продуктами питания. Не зря пословица гласит: у кузнеца что стукнул, то гривна. Заросли лесом и та «кузня», и дорожка к ней.

Последними покинули Комаровку в 1975 году В.П. Башкиров и В.А. Якименко.

Но помнят о сильных умелых руках дедов их внуки и правнуки, живущие в Каргале.

КОММУНА «НОВАЯ ЗАРЯ» (1920–1960)

И здесь деревня начиналась
С названьем Новая Заря:
Такое имя ей досталось
Уверен я, совсем не зря.
Зари сиянье отражалось
В зеркальной глубине озер,
С зарей деревня пробуждалась,
Заря входила в каждый двор.

А сколько было тут талантов
(В деревне в тридцать шесть дворов):
Певцов, танцоров, музыкантов,
В труде крестьянском мастеров!

Я прохожу деревней бывшей
И ясно слышу голоса
Людей, в деревне этой живших...
(Хоть сам не верю в чудеса).
Звучат они, как укоризна,
К уснувшей совести призыв.
То зов земли, то зов отчизны,
То скорби режущий мотив.

Л.В.Груздев

Же все крестьяне, проживающие на территории современного Шегарского района, отнеслись настороженно к революционным идеям. В 20-х годах на реке Шегарке в 2 километрах от Монастырки, в окружении трех живописных озер образовалась коммуна. Люди загорелись вековой мечтой о равенстве, братстве, взаимовыручке.